
FIBULA „DIGITATĂ" DE LA FĂRCAŞELE - CARACAL 
(JUD. OLT) 

DE 
MARIN NICA 

în anul 1965, pe teritoriul comunei Fărcaşele, în satul Fărcaşul 
de sus, in punctul numit „La frasin",  pe terasa joasă din stinga pîrîului 
Teslui care curge la nord-est de sat, cu prilejul lucrărilor de grădinărie, 
s-a descoperit o fibulă „digitată" de bronz. Cercetarea efectuată la faţa. 
locului nu a dus la un rezultat pozitiv, în sensul atribuirii piesei descoperite 
vreunui complex arheologic contemporan. 
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Fig. 1 .  - Fibula „digitată" de la Fărcaşele- Caracal (jud. Olt). 

Fibula este bine păstrată, lipsindu-i doar resortul cu axul său şi 
acul. O patină omogenă., verzuie, o acoperă în întregime. Avînd lungimea 
de 6,5 cm, exemplarul de faţă face parte din seria fibulelor „digitate"· 
turnate în tipar bivalv. 

Placa superioară, semicirculară, este încadrată radial de cinci 
butoni mici, cu peduncul, avînd capetele uşor umflate şi ornamentată cu 

S C  I V, tomul 21,  nr. 2, p. 327- 329, Bucureşti, 1970 
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două registre în arc, primul avînd ca decor o linie în zig-zag, iar al doilea, 
un cordon perlat (de fapt un arc în relief secţionat) .  Placa semicirculară 
.este mărginită de o dungă în relief ; tot la fel şi cele două registre în arc 
sînt separate prin dungi în relief. 

Arcul fibulei uşor curbat, poartă pe faţa S<L patru incizii paralele, 
longitudinale, care creează trei dungi în relief, una centrală îngustă şi 
două late în părţi , totul încadrat de două borduri marginale. 

De la baza arcului pornesc lateral, cîte unul în fiecare parte, două 
ciocuri curbate în jos, înfăţişînd două capete de pasăre răpitoare (cu ochi 
redat printr-un cerculeţ adîncit cu un punct în relief) ,  al căror plisc mult 
îndoit şi prelungit atinge corpul plăcii romboidale, formînd două ochiuri 
a jour. 

Patru proeminenţe mici rotunde (cîte două pe fiecare latură) flan
chează placa rombică inferioară, o pereche aflîndu-se la colţurile mediane 
(butonul stîng se reduce la un mic nodul), iar alta spre capătul inferior 
al rombului care se termină printr-un buton prelung cap de animal, cu 
două brăţări în relief pe gît. 

Placa romboidală de la picior este decorată cu o cruce latină perlată. 
Între braţele crucii se găseşte cîte o petală în formă de lacrimă ; în rest 
fiecare cîmp dintre braţele crucii este completat cu cîte două crestături 
(Kerbschnitt) triunghiulare. Întreaga placă romboidală este conturată de 
un chenar în relief ; capetele lui superioare, mergînd spre arcul fibulei , 
se arcuiesc în afară, pierzîndu-se în ciocurile laterale pe care le îngroaşă. 

Spatele fibulei este neted, purtînd în partea semicirculară plăcuţa 
perforată transversal pentru axul resortului, portagrafa aflîndu-se în 
jumătatea de sus a plăcii romboidale. Ambele dispozitive au fol't turnate 
odată cu piesa. Axul acului, cît şi acul au fost executate din fier, aşa cum 
arată urmele de rugiră de pe spatele plăcii semicirculare. 

* 
Fibula de la Fărcaşele îşi află un loc bine definit în cadrul seriei 

de fibule digitate, încadrîndu-se în seria D după J. Werner 1• 
Deşi multe analogii le găsim în estul şi nord-estul Europei (zona 

Kievului, pe ţărmul Mării Baltice, în Letonia, Polonia de nord-est şi în 
zona Kaliningradului)2, astfel de exemplare au apărut şi în ţara noastră 
la Pleniţa 3, Căscioarele 4, Buleta 5, identice ca formă cu exemplarul 
nostru, diferind numai la decorul semilunar exterior al plăcii semicirculare, 
.:are acolo este reprezentat nu de zig-zag, ci de crestături radiale. 

1 J. ·wcrner, Slawische Biigel{ibeln, în Reinecke-Festschrift, Mainz, 1950, p. 153, 154, pi. 
2 9/25 - 29. 

z J. Werner, loc. cil., Herbert Kilhn, Das Problem der ll'1asur-Germanischen Fiebeln in 
Osl-Preussen, in Rlieinische Forschungen zur VorlJeschichle, Bd. 5, Bonn, 1956, p. 89 - 90, pi .  
X XI/II,  2 - 11, 5 - 1 1. 

3 J. Werner, op. cit., pi. 29/25 ; H. Kilhn, op. cil. , pi. XXI/II,  2 ;  D. Berciu , Arheologia 
preistoricu a Olteniei, Craiova, 1939, p. 382, fig. 289. 

4 M. Comşa, O fibulă digitală descoperi Id la Căscioarele, în SC I V, XI, 1960, 2, p. 420, fig. 1 .  
5 Gh. I .  Petre - Govora, O {ibulti di7ilală descoperită î n  comuna Bule/a (r. Rm. Vilcea), 

în SC/ V, XVIII ,  1967, I, p. 186,  fig. 1. 
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Un fragment identic (numai placa superioară) a fost descoperit pe 
teritoriul Munteniei 6, într-un loc necunoscut, asemănător seriei Oăs
cioar ele-Buleta. 

Apariţia capetelor de pasăre de la fibula noastră se întîlneşte şi la 
seria E a lui J. Werner 7, precum şi la seria unor fibule mazuriene publi
cate de H. Ktihn 8• Ele reprezintă rezultatul unei influenţe germanice, 
care putea fi transmisă direct în teritoriile carpato-dunărene. Acest fapt 
ar atrage după sine ideea că unele fibule digitate pot aparţine populaţiei 
locale din răstimpul culturii lpoteşti-Oîndeşti, care se răspindise între 
Carpaţi şi Dunărea de jos, de la sfirşitul secolului al V-lea pînă în plin 
secol al VII-lea 9• 

Prezenţa decorului în zigzag de pe fibula noastră pe un cercel de la 
Coşoveni 10 nu atrage după sine o datare mai tîrzie, fiind un element 
ornamental larg folosit în motivistica decorativă romano-bizantină. De 
reţinut de asemenea ornamentul în formă de cruce ca element simbolic 
în lumea bizantină. Simetria decorului piesei o apropie iarăşi de fibulele 
din seria III, 3, a lui R. Kiihn 11• 

Decorul în zigzag, cît şi ornamentul în formă de cruce, ornament 
fundamental pe placa romboidală, impun reluarea mai pe larg a problemei ,  
dacă nu  cumva fibula digitată de la Fărcaşele reprezintă îmbinarea ele
mentelor gotice cu cele bizantine. 

IJA FIBUI1E <1 DIGITEE » DE FĂROAŞELE- CARACAL 
(DEP. D'OLT) 

RESU:'llE 

Cette fibule en bronze a ete trouvee en 1965 a Fărcaşele. 
La plaque demi-circulaire a cinq boutons comporte deux registres 

arques, le premier orne d'un zigzag et le deuxi€me d'une file de perle�. 
Des deux cotes de l'arc se trouvent deux tetes d'oiseaux stylisees. La 
plaque inferieure de la fibule en forme de losange est decoree d'une croix 
latine perlee. Quant au contexte arcMologique de la fibule, Ies fouilles 
effectuees n'ont donne aucune indication. Du point de vue typologique, 
elle peut etre datee de la deuxieme moitie du v1· siecle et attribuee a la, 
civilisation d'lpoteşti-Cîndeşti, bien attestee dans ces regions aux VP 
-VIl0 siecles. 
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